

[同意公开]

支长立好代表“去出去”代表事代表案，单本大入代表

沈阳市司法局

翰市全平 1501 人官日“大人代表代表味祖代表代表代表

限市商业代表代表代表代表”主要补工代表

沈司办〔2021〕37号

《代表味祖代表工商业代表代表代表》安排，代表味祖代表

代表市人民代表大会《代表代表代表代表》签发人：王佩军

关于加强 RCEP 框架下沈阳专项涉外法律 服务资源整合建议（第 0042 号）的答复

曹远军代表：

您提出的关于加强 RCEP 框架下沈阳专项涉外法律服务
资源整合的建议已收悉，现答复如下：

一、关于“通过政府领导、司法行政机关主导的方式， 选定或指定一批律师集中关注研究涉外法律服务规则”问题

近年来，我市律师行业坚持问题导向，突出国际视野，着力补短板强弱项，加快涉外人才培养，但由于地缘关系、地域特色等因素，涉外律师队伍尚未形成规模，对涉外业务的关注和研究还不够深入。加快涉外律师人才培养，集中研究涉外法律服务规则，是推动涉外法律服务业发展的重要平台，也是我局近年来着重关注的工作。目前，我局已遴选形

成 32 名涉外律师人才名录，其中有 5 名律师入围全国涉外律师人才名单，1 家律师事务所“走出去”在境外设立分支机构。“通过服务自贸区建设、“一带一路”融合发展和对外开放战略，培育一批在业务领域、服务能力方面具有国际竞争力的涉外律师所和涉外律师人才”已写入 2021 年全市律师工作要点，“对沈阳市外贸、外资领域涉外法律业务市场进行摸底和调研，拟定《涉外律师业务工作规范和指引》，编制《美国出口管制政策法律手册》”等工作已列入市律师协会年度工作计划。年内，我局还将组织人员就涉外法律服务相关问题进行学习和调研，联合有关单位统筹协调、共同推进落实发展涉外法律服务业各项政策措施。

二、关于“建设以沈阳为中心的现代化都市圈，促成沈阳周边各市律师横向联合，结成职业联盟，共同开展重点领域法律服务业务”问题

建设以沈阳为中心的现代化都市圈，是顺应进入新发展阶段、构建新发展格局的大势，体现了现代市场经济发展的理念。从法律服务行业角度来说，这就要求沈阳律师立足新发展阶段，贯彻新发展理念，紧紧围绕市委市政府中心工作，发挥桥梁纽带作用和示范带动作用，积极提升法律服务的层次和水平，提高法律服务辐射和带动能力。今年，我局已组织开展“沈阳振兴 律师同行”专项行动，充分发挥律师职能作用，为经济社会发展提供优质高效法律服务，同时，支持、引导律师事务所强强联合、拓展服务领域，提档升级“老

字号”“原字号”律师事务所也是今年我局律师工作的重点内容。按照您的建议，我局计划于今年内通过市律师协会，与省内兄弟市律师协会对接，重点对区域中心城市律师事务所建设和发展情况进行考察交流，同时选取代表不同经济和社会发展水平、发展类型城市的律师行业发展状况和律师事务所建设情况进行考察了解，形成报告，推动律师行业横向联合，在现代化治理体系中发挥更大作用，为沈阳努力建设国家中心城市，加快振兴发展步伐，增强现代化都市圈的吸引力、影响力和带动力贡献力量。

三、关于“谋划组建沈阳法律服务联合办公中心，整合沈阳及都市圈各市律师，根据省委市委所确定的方向，集中在相关领域推进知识产权有关法律规定域外适用”问题

近年来，北京、广州、南京、连云港、宿迁等地相继出现律师大厦、法律服务产业园、共享律师中心等形式的法律服务联合办公中心，打造法律服务集聚区是未来行业发展的方向。您的建议高屋建瓴，对法律服务行业发展具有指导意义。我局近期已组织人员对此项目开展可行性调研，力争推动该项目落实落地，从而提高法律服务效率，搭建行业从业者之间沟通交流平台，促进监管机制高效运转。

在知识产权法治保障方面，今年，我局通过与市检察院等单位联合举办知识产权刑事保护高端研讨会，与沈阳市仲裁委等单位联合举办知识产权业务培训和座谈会等工作举措，进一步加强对知识产权领域法律服务保障。我局还将通

过优化知识产权保护法治环境、开展特色产业知识产权保护法律服务、构建知识产权纠纷调解机制等多措并举为知识产权保护提供法律服务。

感谢您对律师工作的重视与关心。

承办处室：律师工作管理处

联系人：康雪莹

联系电话：22862572



沈阳市司法局
2021年5月21日

沈阳市司法局
2021年5月24日印发